

阅读的魔力

孙瑜

上小学的时候，每次溜入父亲的书房，就像进了“阿里巴巴”的宝库，每本书都在书柜里闪烁着诱人的光芒。我总会趁父亲不注意，悄悄藏一本在衣襟下，夹回房间细细品读。父亲是一位优秀的儿童文学作家，勤奋刻苦，对子女管教很严，并不赞成我过早涉猎大量课外闲书，担心影响学业。待父亲发觉我已经像着了魔一样无法抑制读书的冲动，便单独开放给我一个书柜，里面摆满了他精心挑选的适合青少年阅读的各类书籍。

当时的我拿到书柜的钥匙后，兴奋极了，仿佛捡着了“芝麻开门”的密匙！但父亲严肃地对我讲了一番话，至今犹在耳畔：“读书一定要有所挑选，书的品质非常重要，读适合自己的好书如得良友，读不好的书也像交不好的朋友一样，可能会伤害到你。”

从那以后，我所有的课余时间几乎都是在这个书柜旁度过的。随着年龄的不断增长，我阅读的范围又延展至整个书房，父亲珍藏的那些古今中外各类书籍，真的变成了金光闪闪的知识宝库，那一本本厚薄不等的书，统统变成了通往创作之路的奠基石，直至我终于成长为一位职业作家，那些宝贵的书籍仍然相伴我的左右。并且，一直在更新和丰富。

时光荏苒。慢慢的，我也开始有了自己的书房。慢慢的，我的书房里也有了一位爱看书的小姑娘——我的女儿惠子。这位爱看书的小姑娘五岁起便有了自己的小书架，后来又增至三个小书柜，里面都是惠子喜爱的、适合她这个年龄段阅读的各类图书。如今，八岁多的惠子已经自由创作了近百篇作品，有诗歌、散文和童话；并且，也已经嗜书如

命，甚至连吃饭和睡觉都离不开书的陪伴。惠子在她的诗歌《书》中这样写道：

一本好书会是你的良师益友，
也是不会说话的老师，
还可以是能随时随地为你解答问题的教授，

一本好书，有时成为诗人写诗的灵感，
又能感受书中的美，和给你启发。

所以好书就像是日常生活中随处可见的灵感之泉。

我们要跟书做好朋友，
不能损坏它，也不能砸它，摔它，
让我们跟书做好朋友吧！

让我们与书共度一生吧！

看到八岁的女儿已经对书籍产生了这样的情感，我真的深感欣慰。一位酷爱读书的人，无论今后从事什么样的职业，无论处于生活的顺境还是逆境，都不会孤独，都能在阅读中静下心来，从书中看到远方，寻找到希望！

我感激我的父亲，不光是父亲留给我众多的好书，关键是父亲培养了我优良的读书习惯，使我很早便感受到了阅读的魅力，大师们的作品在我幼小的心灵中扎根，诗人们的佳句在我青春的血管内流动，并在我后来的创作中逐渐焕发出耀眼的神采。如今，这阅读的魔力已通过我继承到了女儿的身上，在一代代的传承中延续着“勤奋苦读”的家风。

我始终记着父亲曾经说过的一句话——“一个人读多少书是写在脸上的”。正所谓“腹有诗书气自华”。读书的益处无穷无尽。古人云：“书犹药也，善读之可以医愚。不

吃饭则饥，不读书则愚”。读书可以使人作出理智的判断，不为蝇头小利而动，不为艰难险阻所困，踏踏实实地走好人生的每一步，做一个勤奋、诚信、品质高洁的人。

中华民族有着悠久的历史和灿烂的文化，把“读书”定为家风，是不少家族的优秀传统。“处世无如为善乐，传家惟有读书高。”晚清重臣曾国藩，敦促家人每日坚持学习，并多次为全家拟定严格的学习计划，把读书与劳动作为家风的重要组成部分。

以“诗、书、画”三绝闻名于世的郑板桥曾以竹入联写道：“咬完几句有用书，可充饮食；养成数竿新生竹，直似儿孙。”以此教育儿孙要勤读好书，做人要像竹子一样虚心有节、刚直不阿。

“虎门销烟”的民族英雄林则徐也十分重视家教，他曾写道：“子孙若如我，留钱做什么？贤而多财，则损其志；子孙不如我，留钱做什么？愚而多财，则增其过。”林则徐因病辞官回乡后生活俭朴，但要求子孙勤学苦读，处处言传身教，时时督促教导，乡亲们无不称赞他是做人的楷模。

“书籍是人类进步的阶梯”——高尔基的这句名言，形象地说明了书籍对推进人类文明的作用。一个爱读书的人，必定是一个素质较高的人；一个爱读书的民族，也必定是一个文化素质较高的民族。缺少书香浸润的家风一定会底气不足，难以对民风、政风和社会风气产生正面和积极影响。

“修身，齐家，才能治国平天下。”让我们每个人都从爱书和读书做起，日复一日，年复一年，阅读的魔力终将使你对自己刮目相看。

暖暖

飞鸟



改掉了一个人不爱煮汤的习惯。母亲肠胃不好，但一个人嫌麻烦又不喜欢煮汤。暖暖来了后，母亲就开始煮汤了，把馒头泡进汤里倒在暖暖的食盆里，看暖暖欢喜地吃，大概是母亲最快乐的事。

暖暖是小型狗，年岁不长，一般活不过十年。我偶尔想，假如暖暖死了，母亲会多么伤心啊，但立刻就强压下这个念头，好像暖暖不会死似的。用自己欺骗自己来安慰自己。可是该发生的还是会发生在暖暖死

了，母亲很难过。

我在南方的工作稳定了，但没有自己的房子，住在宿舍里，就算这样，只要母亲愿意跟我来住，我会毫不犹豫地租房。等电话那头的母亲平息了情绪，我和她商量来南方住，母亲坚决不同意。她习惯了乡村的宁静，习惯了乡村的味道。

母亲最后说：“辉，你安心工作，我准备再养一只小狗，还叫它暖暖。”我泪如雨下，暗想，也许我该回家了。

那年

父亲酿造酩馏酒

尚纯江

父亲没得帕金森病时，爱喝两口小酒，尤其是爱喝酩馏酒。父亲说，酩馏酒串脾活血，能够疏通经络，喝起来舒服。

但是，这些年，纯正的酩馏酒实在难买。一是酿造酩馏酒利太薄，二是现如今酿造酩馏酒所用的谷子难买。粘谷，已经没有人种了。所以，平时父亲喝的酩馏酒大多是假的，是用大米酿造的酩馏酒。

那年，五弟托朋友给父亲捎了一壶酩馏酒，说是很贵。父亲抿了一口酒，咂了咂嘴说：“这不是酩馏子，也是用大米玉米酿造的。”语气里，带有些许遗憾。

也就是从那时起，父亲老想着自己造酒。父亲年轻时有过造酒的经历，造过白干酒，也造过酩馏酒。父亲来城里时，老是在粮油店转悠，看看是否能够买到那种酿酒用的粘谷。很遗憾，父亲总是兴冲冲地去，悻悻地回。有一年春天，父亲向我说：“今年，我自己种粘谷造酒。”

我说：“爸，你今年七十多岁了，种啥谷子？再说，现在粘谷种子都不好找。”但是，父亲有着一副倔强脾气，使起性子来八匹马也拉不回。那年春天，父亲终于买到了粘谷种子，在家乡太平沟边上的那块田地里种上了谷子。有人说，父亲对待那块田很细心，简直是象对待自己的儿子。

谷子种上后在和风细雨中一天天成长，把那块田地染成浓郁的绿色。经过春、度过夏，谷子长势喜人，长得齐腰深。父亲看着满眼的绿，眼里充满笑意，仿佛眼前的谷子马上就能变成酩馏酒。

秋天里，谷子渐渐地结出了穗子，穗子渐渐地开了花，结了籽。丰收就在眼前，笑意写在父亲脸上。但是，令父亲意想不到的是，随着谷穗一天天长大，麻雀也一天天增多。铺天盖地的麻雀，黑压压一片，把碧绿的谷田变成黑色，唧唧喳喳。父亲在地里插上草人，在田头燃放鞭炮，但这一切对麻雀来说都无济于事。麻雀一群群飞过来，一群群飞过去。没过多久，父亲对于谷子的丰收就不抱希望了，说：“咱种谷子是为了造酒，可这些麻雀是为了肚子，算了吧。”

那年，父亲种了三亩谷子，只收了百把斤谷子。父亲把这些谷子用水洗干净，用大锅蒸了，在一层层黏米饭上洒上酒曲，装进一个大瓮里，密封瓮口。过了几天，瓮里就弥漫出醉人的酒香。父亲打开瓮，在瓮里兑上一些凉开水，浓郁的酒香便弥漫在院子里。父亲把酿好的酒从瓮里倒出来，经过过滤，琥珀色带点微黄色的酩馏酒就展现在人们面前。

当年，三亩地谷子酿了一坛酒，父亲喝着自己酿的酩馏酒说：“这酒好香好香。”

但是，从那时起，父亲再也不种谷子了，也不自己酿酒了。前天父亲在我这里小住，我提起他那年种谷子酿酒的事儿，父亲笑道：“我没有想到，现在‘小小中’（麻雀）这么多，原来生产队时咋没有恁些‘小小中’呢？”我说：“过去‘小小中’也多，但那时种的谷子也多。谷子多了，‘小小中’也就少了。”